

§ 45) 314 (§ 45

Corollarium 2.

§. 45. Nunc igitur omnia Theoremata, quae circa huiusmodi divisores olim in Comment. veter. Tomo XIV. dederam, multo maiorem gradum certitudinis sunt adepta, postquam a celeb. la Grange formae istorum divisorum sunt demonstratae; atque nullum dubium esse videtur, quin mox quod in hoc genere adhuc desideratur perfecta Demonstratione nuntiatur.

Corollarium 3.

§. 46. Antequam, hoc argumentam penitus deseram, memorabilem adhuc observationem adiungam circa signa numerorum n, dum scilicet omnes eius valores infra 2 n determinantur. Cum enim horum numerorum primus et vltimus simul sumi fiant 2 n, discernendum est, verum hi duo numeri habeant vel paria signa vel disparia, utroque enim casu bini quicunque horum numerorum ab extremis acquidistantes, quorum ergo summa semper est 2 n, etiam habebunt siue eadem signa siue contraria. Ita nostro casu, quo erat 2 n = 78, vltimus 77 habebat signum --, dum primus 1 semper habet signum +, vide etiam signa binorum ab extremis aequo distantium Perpetuo erunt contraria. E contrario atque in Exemplo 11, vbi erat 2 n = 6c, vltimus numerus 59 habebat signum +, vnde etiam bini quicunque alii ab extremis acquidistantes eodem signo affecti deprehenduntur, cuius quidem phaenomeni ratio haud dissimulata inuestigari poterit. Huiusmodi autem observationes labore inuestigationis Divisorum non medicocriter subleuant.

SO.

quae circa Tomo XIV. ut adepta, ortum sunt quia mox Demonstrata-

AI

A. In nostro casu, quo erat 2 n = 78, vltimus 77 habebat signum --, dum primus 1 semper habet signum +, vide etiam signa binorum ab extremis aequo distantium Perpetuo erunt contraria. E contrario atque in Exemplo 11, vbi erat 2 n = 6c, vltimus numerus 59 habebat signum +, vnde etiam bini quicunque alii ab extremis acquidistantes eodem signo affecti deprehenduntur, cuius quidem phaenomeni ratio haud dissimulata inuestigari poterit. Huiusmodi autem observationes labore inuestigationis Divisorum non medicocriter subleuant.

SO.

§ 45) 315 (§ 45

SOLVTIO QVAESTIONIS

AD

CALCVLVM PROBABILITATIS

PERTINENTIS.

QVANTVM DVO CONVIGES PERSOLVERE DEBEANT, VT SVIS HAEREDIBVS POST VTRIVSQVE MORTEM CERTA ARGENTI SVMMA PERSOLVATVR.

§. 1.

A. summus hic eiusmodi aetatum publicam esse constitutum, cuius facultates quotannis vicesima sui parte augeri queant, ita vt summa 100 Rubellonum post annum ad 105 Rub. excrescat; quare si brevitatis gratia ponamus 100 = A, praesens pecuniae summa = C post n annos aestimanda erit A^n C. Vicissim autem quatenus pecuniae summa C post n annos solvenda praesenti tempore valorem habere censenda est = C/A^n.

R r 2

§. 2.

Perfolianda statuitur = x, aerarium ab his omnibus acci-
piet summam N x.

§ 4. Sin autem magis arideat, ut illud pretium x non statim ab initio totum, sed potius per totam vitam aequaliter distributum solvatur, calculum nostrum ad duplicem solutio- nem accommodemus, dum altera statim ab initio summa = x in aerarium solvitur, altera autem quotannis insuper quae- dam summa = z solvitur, quando scilicet non solum ambo coniuges sed etiam alteruter tantum superfices fuerint. So- lutione autem hoc modo absoluta si quis voluerit totum pre- tium statim ab initio persolvere, pro hoc casu poni oportet- bi z = 0 et littera x quaelibet pretium indicabit. Sin au- tem quis maluerit hoc pretium per totam vitam aequaliter distribuere, poni oportebit x = z, eritque z summa singulis an- nis solvenda vsque ad mortem versusque coniugis.

§ 5. His constitutis statim ab initio ab omnibus illis N coniugis solvitur summa = N x. Nunc videmus, postquam elapsi fuerint n anni, quot coniugia adhuc tam in- tegra quam dissoluta, dum scilicet interea alteruter fuerit mor- tuus, sint superfutura; tum enim a singulis istis in aerarium solvitur summa = z, cuius valor praesens aestimandus est z / λ^n. Praeterea vero pro quoniam anno corrente inquirendum est, quot coniugia penitus extinguantur: quoties enim hoc evenit, toties eorum haereditas praerentium illud 1000 Rubl. persolvi debet, cuius ergo valor praesens erit 1000 / λ^n. Hoc igitur modo calculum nostrum proficui oportet vsque ad ex-

is acci-
n x non
qualiter
soluto-
ma = x
r quae-
m ambo
t. So-
um pre-
oportet-
Sin au-
equaliter
gulis an-
omnibus
ideamus,
tam in-
terit mor-
aerarium
andus est
pquirendum
enim hoc
100 Rubl.
Hoc igitur
ue ad ex-
tre-

tremum vitae humanae terminum, et cum omnes tam ex-
pensae quam redditus fuerint ad praesens tempus redacti,
eos inter se aequari conveniet vnde pro lubitu sine x sine z
determinare licebit.

§ 6. His praemissis incipiamus ab anno primo, cu-
ius initio adesse ponitur N mariti, omnes eiusdem aetatis
= a, cotidianeque vxores eiusdem aetatis = b, a quibus aera-
rium accipit summam = N x. Nunc igitur elapso anno
primo secundum tabulam supra allatam numerus maritorum
adhuc superstitium erit (a-1) N, ideoque numerus interea de-
functorum = (a) - (a-1) N. Simili modo numerus vxorum ad-
huc superstitium erit (b-1) N, earum autem quae interea sunt mor-
tuae numerus (b) - (b-1) N. Quia igitur quilibet horum mari-
torum superstitium initio habuit coniugem, insinatur haec
proportio: vti numerus omnium vxorum initio se habet ad
earum numerum superstitium, ita numerus virorum elapso
anno superstitium ad numerum eorum, quorum vxores ad-
huc erunt superfices, qui ergo numerus erit (a-1) (b-1) N,
a quibus singulis in aerarium solvitur summa = z, cuius va-
lor praesens cum sit z / λ, hinc orietur valor = (a-1)(b-1) N x.
Tum vero numerus eorum maritorum, qui interea vxores ami-
serint, erit (a-1) (1 - (b-1) / λ) N, qui eum iidem in aerarium sol-
vant summam z, ea ad initium relata erit (a-1) (1 - (b-1) / λ) N x;
vnde patet, hunc valorem cum praecedente coniungunt fore
(a-1) (a) N x, id quod per se est manifestum, quia quilibet ma-
ritus superfices hanc summam z solvere tenetur, sine eius
vxoer adhuc vivat sine fecus.

§. 7. Consideremus nunc etiam eos maritos, qui intra hunc annum erunt mortui, quorum numerus est $(1 - \frac{a+b}{a})N$; ubi duo casus se offerunt. Alter casus eos spectat maritos, quorum vxores adhuc sunt superstites, quorum numerus per superiorem analogiam invenitur: vti se habet numerus omnium vxorum initio viventium ad earum numerum post annum superstitium, ita numerus virorum interea defunctorum ad eorum numerum, quorum vxores adhuc sunt superstites, qui ergo numerus erit $(\frac{b+a}{b})(1 - \frac{a+b}{a})N$, quae cum singulae etiam in aerarium conferant summam $= z$, eius valor ad initium velatus erit $(\frac{b+a}{b})(1 - \frac{a+b}{a})Nz$, vnde omnes reditus primo anno elapso in aerarium influentes erunt

$$Nz \left(\frac{b+a}{a} \right) + \frac{(b+a)}{b} \left(\frac{b+a}{a} \right) z,$$

quae ergo quantitas tribus constat partibus. Primo scilicet valor $\frac{z}{a}$ multiplicatur per numerum maritorum superstitium, qui est $\frac{b+a}{b}N$, deinde etiam per numerum vxorum superstitium, qui est $(1 - \frac{a+b}{a})N$. Hinc autem auferri debet numerus coniugiorum adhuc integrorum, quia singula non duo sed tantum unum z expendunt.

§. 8. Alter casus eos spectat maritos, quorum vxores non amplius sunt superstites. Ex praecedente autem calculo apparet, numerum eorum maritorum mortuorum, quorum vxores interea quoque sunt defunctae, esse $(1 - \frac{a+b}{a})(1 - \frac{b+a}{b})N$. Tot ergo coniugia penitus sunt extincta, quorum igitur haeredibus ex aerario solvendum erit praemium constitutum 1000 Rubli, quod cum faciam persolvi debet, nullam vltimam hereditatem interea possit, vnde istae expensae ad initium reatae etiam nunc valebunt

$$1000N \left(1 - \frac{a+b}{a} \right) \left(1 - \frac{b+a}{b} \right) + \frac{(a+b)}{a} \left(\frac{b+a}{b} \right) z.$$

§. 9.

caus
 $(\frac{b+a}{b})$
 $(\frac{a+b}{a})$
ita v

At v
num
biennio
nume
vero
meru:

Quar
fuerit
tra h

pro c
tota l

ingior
si hinc
tingtor
di ann
Eru

artios, qui in-
: $1 - \frac{a+b}{a}$; N;
ritos, quorum
er superiorem
num vxorum
n superstitium,
eorum nume-
qui ergo nu-
singulae etiam
lor ad initium
s reditus pri-

Primo scilicet
im superstitium,
n vxorum su-
ferri debet nu-
ngula non duo

quorum vxores
utrum calculo ap-
quorum vxores
 $(1 - \frac{b+a}{b})N$.
quorum igitur
num constitutum
nullam vltimam
ad initium rela-

§. 9.

§. 9. Progrediamur nunc ad annum secundum, cuius initio superstites erant mariti $(\frac{a+b}{a})N$, vxores vero $(\frac{b+a}{b})N$, inter quos subsistent adhuc coniugia integra $(\frac{a+b}{a})(\frac{b+a}{b})N$, soluta vero $(\frac{a+b}{a})(\frac{b+a}{b}) - \frac{(a+b)}{a}(\frac{b+a}{b})N$; ita vt numerus coniugiorum penitus extinctorum sit

$$N \left(1 - \frac{a+b}{a} \right) - \frac{(b+a)}{b} + \frac{(a+b)}{a} \left(\frac{b+a}{b} \right), \text{ sine}$$

$$N \left(1 - \frac{a+b}{a} \right) \left(1 - \frac{b+a}{b} \right),$$

At vero in fine anni secundi numerus maritorum superstitium adhuc erit $(\frac{a+b}{a})N$, numerus vero eorum qui hoc biennio sunt mortui $= (1 - \frac{a+b}{a})N$. Similique modo numerus vxorum adhuc superstitium erit $(\frac{b+a}{b})N$, earum vero quae biennio sunt mortuae $(1 - \frac{b+a}{b})N$, vnde numerus coniugiorum hoc biennio extinctorum erit

$$\left(1 - \frac{a+b}{a} \right) \left(1 - \frac{b+a}{b} \right) N.$$

Quare cum numerus coniugiorum primo anno extinctorum fuerit $(1 - \frac{a+b}{a})(1 - \frac{b+a}{b})N$, numerus eorum quae intra hunc secundum annum sunt extincta erit

$$\left(\frac{a+b}{a} \right) + \left(\frac{b+a}{b} \right) - \frac{(a+b)}{a} \left(\frac{b+a}{b} \right) + \frac{(a+b)}{a} \left(\frac{b+a}{b} \right) \left(1 - \frac{a+b}{a} \right) + \frac{(a+b)}{a} \left(\frac{b+a}{b} \right) \left(1 - \frac{b+a}{b} \right) - \frac{(a+b)}{a} \left(\frac{b+a}{b} \right) \left(1 - \frac{a+b}{a} \right) \left(1 - \frac{b+a}{b} \right).$$

pro quibus singulis quia persoluitur summa mille Rubell, tota summa ob vltimam ad initium reata valebit

§. 10. Quia nunc initio secundi anni numerus coniugiorum eam integrorum quam solutorum erat

$$N \left(\frac{a+b}{a} \right) + \frac{(b+a)}{b} - \frac{(a+b)}{a} \left(\frac{b+a}{b} \right),$$

si hinc auferamus numerum coniugiorum hoc anno extinctorum, remanebit numerus eorum qui circa finem secundum anni singuli soluent summam z , quorum ergo numerus erit

S s

Excerpt Op. Anal. Tom. II.

$$N \left(\frac{(a+n)}{(a)} + \frac{(b+n)}{(b)} - \frac{(a+n)(b+n)}{(a)(b)} \right).$$

Toties igitur ab his summa λ in aerarium inferur, unde focus valor ob vitram duorum annorum minus primo inito valebit

$$\frac{N \lambda}{\lambda^{n+1}} \left(\frac{(a+n)}{(a)} + \frac{(b+n)}{(b)} - \frac{(a+n)(b+n)}{(a)(b)} \right).$$

§. 11. His expofitis iam ad annum quemcunque fequentem progredi poterimus. Ponamus igitur iam elap-
 ios effe n annos, hocque tempore numerus maritorum fu-
 perfluum erit $\frac{(a+n)}{(a)} N$, ante autem iam defunctorum

$$(1 - \frac{(a+n)}{(a)}) N.$$

Eodemque modo numerus vxorum adhuc fuperfluum effe $\frac{(b+n)}{(b)} N$
 demortuarum vero $(1 - \frac{(b+n)}{(b)}) N$, unde numerus coniu-
 giorum tam integrorum quam folutorum hoc tempore erit

$$\left(\frac{(a+n)}{(a)} + \frac{(b+n)}{(b)} - \frac{(a+n)(b+n)}{(a)(b)} \right) N;$$

at vero numerus coniugiorum toto hoc tempore penitus
 extinctorum erit

$$(1 - \frac{(a+n)}{(a)}) (1 - \frac{(b+n)}{(b)}) N.$$

§. 12. Iam procedamus ad finem iftus anni, ac fi-
 mili modo numerus coniugiorum, fiue integrorum, fiue foluto-
 rum nunc erit

$$N \left(\frac{(a+n+1)}{(a)} + \frac{(b+n+1)}{(b)} - \frac{(a+n+1)(b+n+1)}{(a)(b)} \right)$$

a quibus fingulis in aerarium perfolubitur summa λ , cuius valor
 ad initium translatus effe $\frac{\lambda}{\lambda^{n+1}}$, unde tota summa circa finem
 huius anni in aerarium foluta pro initio valebit

$$\frac{N \lambda}{\lambda^{n+1}} \left(\frac{(a+n+1)}{(a)} + \frac{(b+n+1)}{(b)} - \frac{(a+n+1)(b+n+1)}{(a)(b)} \right).$$

Tum

1
q
q
c
c
R
K
i
q
q
q
ur, unde
primo ini-
temcunque
iam elap-
torum fu-
rum
est $\frac{(b+n)}{(b)} N$
us coniu-
pore erit
re penitus
anni, ac fi-
fiue foluto-
cuius valor
circa finem
Tum

Tum vero numerus omnium coniugiorum ab ipfo initio vs-
 que ad tempus $n+1$ annorum extinctorum erit

$$N \left(1 - \frac{(a+n+1)}{(a)} \right) \left(1 - \frac{(b+n+1)}{(b)} \right),$$

quare cum vsque ad initium huius anni iam extincta fuiffent

$$N \left(1 - \frac{(a+n)}{(a)} \right) \left(1 - \frac{(b+n)}{(b)} \right)$$

coniugia, numerus eorum quae hoc demum anno funt ex-
 tincta erit

$$N \left(\frac{(a+n)-(a+n+1)}{(a)} + \frac{(b+n)-(b+n+1)}{(b)} - \frac{(a+n)(b+n)-(a+n+1)(b+n+1)}{(a)(b)} \right)$$

Quoniam igitur pro his fingulis expendi debet summa 1000
 Rbl. valor harum expenfarum ad initium relatus erit

$$\frac{1000 N}{\lambda^n} \left(\frac{(a+n)-(a+n+1)}{(a)} + \frac{(b+n)-(b+n+1)}{(b)} - \frac{(a+n)(b+n)-(a+n+1)(b+n+1)}{(a)(b)} \right).$$

§. 13. Colligamus nunc omnes tam reditus ex
 quantitate λ orindos quam expenfas ex folutione illorum
 1000 Rubell. ortas, ac primo quidem omnes reditus,
 qui praeter summam principalem $N \lambda$ in aerarium inferun-
 tur, per ternas fequentes series expreffa inueniuntur :

$$N \lambda \left[\frac{(a+1)}{\lambda(a)} + \frac{(a+2)}{\lambda^2(a)} + \frac{(a+3)}{\lambda^3(a)} + \dots + \frac{(a+n)}{\lambda^n(a)} \right. \\ \left. + \frac{(b+1)}{\lambda(b)} + \frac{(b+2)}{\lambda^2(b)} + \frac{(b+3)}{\lambda^3(b)} + \dots + \frac{(b+n)}{\lambda^n(b)} \right. \\ \left. - \frac{(a+1)(b+1)}{\lambda^2(a)(b)} - \frac{(a+2)(b+2)}{\lambda^3(a)(b)} - \dots - \frac{(a+n)(b+n)}{\lambda^n(a)(b)} \right]$$

Quod fi ergo breuitatis gratia ftatuamus

$$P = \frac{(a+1)}{\lambda} + \frac{(a+2)}{\lambda^2} + \frac{(a+3)}{\lambda^3} + \frac{(a+4)}{\lambda^4} + \dots + \frac{(95)}{\lambda^{95}}$$

$$Q = \frac{(b+1)}{\lambda} + \frac{(b+2)}{\lambda^2} + \frac{(b+3)}{\lambda^3} + \frac{(b+4)}{\lambda^4} + \dots + \frac{(95)}{\lambda^{95}}$$

$$R = \frac{(a+1)(b+1)}{\lambda} + \frac{(a+2)(b+2)}{\lambda^2} + \frac{(a+3)(b+3)}{\lambda^3} + \text{etc.}$$

$$N x + N z \left(\frac{P}{a} + \frac{Q}{b} - \frac{R}{a(b)} \right).$$

Colligamus simili modo omnes expensas in unam summam, quae summa ex sex sequentibus sericibus erit composita:

$$1000 N \left\{ \begin{array}{lll} \frac{(a)}{(a)} & + \frac{(a+1)}{\lambda(a)} & + \frac{(a+2)}{\lambda^2(a)} & + \text{etc.} \\ \frac{(b)}{(b)} & + \frac{(b+1)}{\lambda(b)} & + \frac{(b+2)}{\lambda^2(b)} & + \text{etc.} \\ \frac{(a+b)}{(a(b))} & + \frac{(a+b+1)}{\lambda(a(b))} & + \frac{(a+b+2)}{\lambda^2(a(b))} & + \text{etc.} \\ \frac{(a+1)(b+1)}{(a(b))} & + \frac{(a+1)(b+2)}{\lambda(a(b))} & + \frac{(a+1)(b+3)}{\lambda^2(a(b))} & + \text{etc.} \\ \frac{(a+2)(b+1)}{(a(b))} & + \frac{(a+2)(b+2)}{\lambda(a(b))} & + \frac{(a+2)(b+3)}{\lambda^2(a(b))} & + \text{etc.} \\ \frac{(a+3)(b+1)}{(a(b))} & + \frac{(a+3)(b+2)}{\lambda(a(b))} & + \frac{(a+3)(b+3)}{\lambda^2(a(b))} & + \text{etc.} \end{array} \right.$$

§ 14. Perficitur est etiam hic summas trium serierum confusas P, Q, R, commode in subsidium vocari posse, hincque omnes expensas ad initium relaxas expreſſum in per sequentem formam:

$$1000 N \left(\frac{P}{a} + \frac{Q}{b} - \frac{R}{a(b)} + \frac{\lambda R}{a(b)} \right), \text{ seu}$$

$$1000 N \left(1 + \frac{(1-\lambda)^P}{a} + \frac{(1-\lambda)^Q}{b} + \frac{(1-\lambda)^R}{a(b)} \right),$$

consequenter aequatio pro solutione quaestionis propofitae erit

$$x + z \left(\frac{P}{a} + \frac{Q}{b} - \frac{R}{a(b)} \right) = 1000 \left(1 + \frac{(1-\lambda)^P}{a} + \frac{(1-\lambda)^Q}{b} + \frac{(1-\lambda)^R}{a(b)} \right) \quad \text{§. 16.}$$

§ 15. Cum iam sit $\lambda = 105$, erit $\lambda - 1 = 104$ et $1000 (\lambda - 1) = 50$, unde nostra aequatio erit

$$x + z \left(\frac{P}{a} + \frac{Q}{b} - \frac{R}{a(b)} \right) = 1000 - \frac{50P}{a} + \frac{50Q}{b}.$$

Quamobrem si totum pretium statim ab initio persolui debeat, ita ut sit $z = 0$, erit hoc pretium

$$x = 1000 - \frac{50P}{a} + \frac{50Q}{b}.$$

Sin autem velimus ut pretium per totum temporis intervallum usque ad mortem variisque contingis aequaliter distribuantur, poni debet $x = z$, atque contributo annua pro-

$$z = \frac{1000 - \frac{50P}{a} - \frac{50Q}{b} + \frac{50R}{a(b)}}{1 + \frac{P}{a} + \frac{Q}{b} + \frac{R}{a(b)}}$$

stique totum negotium huc redit, ut pro qualibet aetate variisque contingis valores ternarum serierum literis P, Q, R insigniarum inestigentur, quos ergo in sequentibus evolvamus.

Evolutio valorum P et Q.

§ 16. Quoniam series Q simili modo ex aetate b definitur, quo series P ex aetate a erui debet, sufficit alterutram tantum pro singulis aetatibus evolvuisse. Cum igitur sit

$$P = \frac{(a+1)}{\lambda} + \frac{(a+2)}{\lambda^2} + \frac{(a+3)}{\lambda^3} + \dots + \frac{(95)}{\lambda^{95}}$$

si omnes termini huius seriei ad eandem denominationem λ^{95-a} reducantur, atque ordine retrogrado disponantur, fiet

$$P = \frac{1}{\lambda^{95-a}} \left((95) + (94)\lambda + (93)\lambda^2 + \dots + \lambda^{95-a}(a+1) \right). \quad \text{§. 17.}$$

summam, notata:

$$\left. \begin{array}{l} + \text{etc.} \\ - \text{etc.} \\ + \text{etc.} \\ - \text{etc.} \\ - \text{etc.} \\ + \text{etc.} \end{array} \right\}$$

trium serierum volutatum relaxas seu $\frac{\lambda R}{a(b)}$, seu propofitae $-\frac{(1-\lambda)^R}{a(b)}$ §. 16.

§. 17. Evolutio autem huius seriei non parum foret tediousa, si per singulos annos eam absolvere vellentus. Quia autem valores characterum (a) et (b) non adeo sunt certi, ut non aliquam aberrationem agnoscere debeamus, sufficet quinos terminos se infrequentes inuicem coniungere eorumque summam quintuplo termini medi aequalem statuere, ita ut pro quinis prioribus terminis scribi queat $5(93)\lambda^2$, quo factio valor nostrae litterae P erit

$$P = \frac{5}{\lambda^{95-a}} ((93)\lambda^2 + (88)\lambda^2 + (83)\lambda^2 \dots (a+3)\lambda^{95-a});$$

quare si hanc seriem littera p designemus, ut sit

$$p = (93)\lambda^2 + (88)\lambda^2 + (83)\lambda^2 + \dots + (a+3)\lambda^{95-a}$$

inuenio valore litterae p erit

$$P = \frac{5p}{\lambda^{95-a}}, \text{ hincque } \frac{P}{p} = \frac{5}{\lambda^{95-a}}.$$

Eodem modo, si ponatur

$$q = (92)\lambda^2 + (83)\lambda^2 + (83)\lambda^2 \dots + (b+3)\lambda^{95-b}$$

habebitur

$$Q = \frac{5q}{\lambda^{95-b}} \text{ et } \frac{Q}{q} = \frac{5}{\lambda^{95-b}}.$$

Evolutio tertiæ valoris R.

§. 18. Series quam littera R designauimus erat

$$R = \frac{(a+1)(b+1)}{\lambda} + \frac{(a+2)(b+2)}{\lambda^2} + \dots + \frac{(a+n)(b+n)}{\lambda^n}$$

haec:

quam seriem eo vsque continuari oportet, donec termini sequentes evanescant, quod fit, si alteruter numerorum (a+n) vel (b+n) superet 95, unde statim ac maior horum duorum numerorum ad litem terminum exurgit, series hic terminata est censenda. §. 19.

1. parum
vellentus.
deo sunt
bramus,
affi
ningere
lem sta-
bi queat
ter
fig
nc
3)λ^{95-a};

nr
ian
-3)λ^{95-a}

vbi
nr
tio
ml
-3)λ^{95-b}

R:

ni
cui
nim
imus erat

ici
hai
co
cc termini
numorum
ator horum
git, series
§. 19.

§. 19. Quia autem ambo numeri a et b in notrum calculum aequaliter ingrediuntur, neque vltimam discernimen inde nascitur, etiam si hae duae litterae inter se permixtae, ita ut a denotet aetatem vxoris et b aetatem mariti; affinitate potius aetatem a femper esse maiorem quam b; si enim vxor nati maior fuerit quam maritus, tum a designabit aetatem vxoris, at b mariti. Quare cum aetatem b tanquam minorem spectemus, discernimen littera d designemus, ita ut sit $b = a - d$, vbi quidem differentia d nulla erit, si ambo coniuges eandem habuerint aetatem.

§. 20. Hoc observato vltimus nostrae seriei terminus ibi erit, vbi sit $a + n = 95$ ideoque $n = 95 - a$, ita ut iam nostra series futura sit

$$R = \frac{(a+1)(b+1)}{\lambda} + \frac{(a+2)(b+2)}{\lambda^2} + \dots + \frac{(95)(b+95-a)}{\lambda^{95-a}}$$

vbi ergo vltimus terminus est $\frac{(95)(95-a)}{\lambda^{95-a}}$. Reducemus nunc, ut ante, omnes has fractiones ad eandem denominationem λ^{95-a} , ac totam seriem ordine retrogrado disponamus, reperiemusque

$$R = \frac{1}{\lambda^{95-a}} ((95)(95-a) + (94)(94-a)\lambda + (93)(93-a)\lambda^2 + (92)(92-a)\lambda^2 + \dots + \lambda^{95-a}(a+1)(a-d+1)),$$

cuius ergo seriei summam pro singulis valoribus amborum numerorum a et d computari oportet.

§. 21. Quo autem iste calculus facillor redatur, iterum quinos terminos, ut ante fecimus, in vltimam corrahimus, dum scilicet eorum summam quintuplo medi inter eos aequalem aestimabimus, quo factio habebimus

R =

$$R = \frac{5}{\lambda^{2s-a}} \{ (93)(93-d)\lambda^2 + (88)(88-d)\lambda^2 \dots (a+3)(a+3-d)\lambda^{2s-a} \}$$

Quod si ergo ponamus

$$r = (93)(93-d)\lambda^2 + (88)(88-d)\lambda^2 \dots + (a+3)(a+3-d)\lambda^{2s-a}$$

invenio valore huius seriei r erit ipse valor, quem quaerimus $R = \frac{5r}{\lambda^{2s-a}}$; et quoniam pro nostro calculo indigemus valore, $\frac{R}{(a)(b)}$ erit

$$\frac{R}{(a)(b)} = \frac{5r}{(a)(b)\lambda^{2s-a}}$$

hisque valoribus pro fingulis casibus inveniens aequatio nostra generalis erit

$$x + z \left(\frac{p}{(a)} + \frac{Q}{(b)} - \frac{R}{(a)(b)} \right) = 1000 - \frac{10p}{(a)} - \frac{20Q}{(b)} + \frac{5rR}{(a)(b)}$$

§. 22. Quoniam hic duo numeri occurrunt a et d , iste calculus multo maiorem laborem postulat quam praecedens pro seriebus P et Q quem vt subleuamus, ambos numeros a et d per quinarium vel cretice vel decretere asfinemus, hanc ob rem plures casus euctui oportebit pro variis valoribus differentiae d , quam successivae statuimus 0, 5, 10, 15, 20, etc. Vnde hos casus sequenti modo ordine referamus.

I. Casus.

quo $d = 0$ ideoque $b = a$.

Hic ergo erit

$$r = (93)^2\lambda^2 + (88)^2\lambda^2 + (83)^2\lambda^2 \dots (a+3)^2\lambda^{2s-a}$$

vnde fit

$$R = \frac{5r}{\lambda^{2s-a}} \frac{1}{(a)^2}$$

II

II. Casus

quo $d = s$ ideoque $b = a - 5$.

Tum ergo erit

$$r = (93)(88)\lambda^2 + (88)(83)\lambda^2 + (83)(78)\lambda^2 \dots (a+3)(a-2)\lambda^{2s-a}$$

vnde fit

$$R = \frac{5r}{\lambda^{2s-a}} \text{ et } \frac{R}{(a)(a-5)} = \frac{5r}{\lambda^{2s-a}(a)(a-5)}$$

III. Casus

quo $d = 10$ ideoque $b = a - 10$.

Hic ergo erit

$$r = (93)(83)\lambda^2 + (88)(78)\lambda^2 + (83)(73)\lambda^2 \dots (a+3)(a-7)\lambda^{2s-a}$$

vnde fit

$$R = \frac{5r}{\lambda^{2s-a}} \text{ et } \frac{R}{(a)(a-10)} = \frac{5r}{\lambda^{2s-a}(a)(a-10)}$$

IV. Casus

quo $d = 15$ ideoque $b = a - 15$.

Hoc casu erit

$$r = (93)(78)\lambda^2 + (88)(73)\lambda^2 + \dots (a+3)(a-12)\lambda^{2s-a}$$

vnde fit

$$R = \frac{5r}{\lambda^{2s-a}} \text{ et } \frac{R}{(a)(a-15)} = \frac{5r}{\lambda^{2s-a}(a)(a-15)}$$

V. Casus

quo $d = 20$ ideoque $b = a - 20$.

Tum ergo erit

$$r = (93)(73)\lambda^2 + (88)(68)\lambda^2 + \dots (a+3)(a-17)\lambda^{2s-a}$$

vnde

Euleri Op. Anal. Tom. II. T c

vnde

II

